

# 修鞋匠的春天

通讯员 李申媛

“新三年，旧三年，缝缝补补又三年。”这是老一辈人口中常常念叨的话，也是那个物质匮乏的时代给人们留下的生活印记，而修鞋匠用自己的方式对这句话做出了最为生动的注解。

对于大桥路苗圃巷口的修鞋匠老唐来说，修鞋、配钥匙是他一生中第一份工作，也是唯一一份，同样也是他养活全家的唯一途径。

老唐叫唐清兵，今年48岁，是汉滨区谭坝镇新山村人，家住张岭社区安置点。唐清兵和45岁的妻子李佰香育有一儿一女，女儿今年上大二，儿子今年上初二。

第一次见到老唐时，他正收拾着刚刚用过的擦鞋工具，坐在矮小的凳子上，背挺得笔直，头发梳得一丝不苟，脸上一直挂着腼腆的笑容，只有裤子的膝盖处被磨得油光发亮，格外引人注目。

唐清兵告诉笔者，自己的双腿是先天残疾，胳膊也抬不起来。虽然身有残疾，但他也想靠着自己的一双手为家里减轻一点生活负担，为自己挣得一份尊严。

于是，2003年在政府和世界宣明会组织的共同支持下，唐清兵顺利地进入了盲哑学校的残疾人技术培训班学习。但身体上的缺陷让唐清兵学习手艺的路走得异常艰难，因为掌握不住用力分寸，他的手常常被工具扎得流血。

起初，唐清兵一直过着沿街摆摊的生活，收入极不稳定，连生活都成了问题。后来，在安康市扶贫办的排查下，市领导协商决定后，将他安排在苗圃巷口，笔者问：“那房租问题你是怎么解决的呢？”唐清兵说：

“说起这件事也是费了政府不少工夫，我的这间门面是政府为我专门搭建的，有了这间

门面，一来她（李佰香）就不用推着我和这些家伙起早贪黑，日晒雨淋了，二来因为我有了固定的门面，回头客也越来越多，生意就这样做起来，收入也慢慢开始稳定了。”

说到这里，唐清兵摸了摸面前那台老旧的修鞋机，“这个老家伙已经跟了我18年了，我们一家的吃喝拉撒都靠它了，大女儿能顺利上大学也有它的功劳。现在女儿还没毕业已经打算读研了，看来我和这个老家伙还得加油干。”不同于一开始说话的害羞腼腆，说起孩子，唐清兵侃侃而谈，语气里充满幸福。

话刚落音，一位老街坊走到唐清兵的店门前想要擦鞋，待他走近，在座位坐定，跟笔者说：“小姑娘，我跟你说啊，老唐在我们这一片儿，干了十几年了，跟街坊邻居都混熟了。大家不管是擦鞋、修鞋、配钥匙，都爱来

他这里，小修小补他都不收钱，也因为他为人实在，手艺又好，我们都特别放心。”待他一席话说完，唐清兵已经完成了他的工作，锃亮的皮鞋印证了街坊对他的肯定。

谈及以后的打算，唐清兵说：“政府已经给我们安排了安置房，还教会了我生存的手艺，像我这样的残疾人在这个城市中还有很多，我也要把这种帮助带给更多有需要的人。”

在唐清兵从业的18年里，被他帮助过的残疾人朋友不计其数，他说：“只要是心眼实，肯吃苦，有志气，我都会把这门手艺无偿地教给他们，我要让他们相信残疾人也有春天。”

不知不觉间太阳已经升得很高了，阳光洒在唐清兵的身上，而此时的他正专注于手中的工作，对此浑然不觉。

动和趣味竞技，还有“豪气干云”的摔碗酒，一场连着一场。同时，在天宝梯彩农园、巴山云智能民宿开展的灯光秀、篝火晚会等游园欢庆活动同样精彩，不断把活动推向高潮。

据悉，此次活动为期2个月（3月8日至5月8日）。活动期间，仓上镇将依次组织仓上模特秀仓上、仓上花鼓闹仓上、仓上金牛游仓上等系列文化活动，开展白河围棋象棋、山地自行车、篮球邀请赛等体育赛事，举行天宝梯彩农园游园、红花菜籽收割及榨油、石关桃园鲜桃采摘等小型旅游体验活动。

## 镇坪城关镇志愿服务到田间

本报讯（通讯员 杨梦婷）

为进一步助推村集体经济经济发展，做好巩固脱贫成效与乡村振兴的有效衔接，近日，镇坪县城关镇组织开展了以“开新局，起好步，助推村级集体经济经济上台阶”为主题的志愿服务活动。

志愿者一行来到联盟村花椒基地，大家撸起袖子，卷起裤脚，扛起锄头，拔草、割草、处理杂草等各项工作井然有序地进行着。年轻干部易文平说：“以前没有干过农

活，不能体会农村的辛苦，今天参加活动，也让我明白作为一名基层干部只有脚沾泥土，才会更踏实。”

据悉，为发展村集体经济，联盟村通过流转农户土地、劳务用工和技术服务等方式，采取“公司+产业+农户”的发展模式，建立了联盟村花椒基地700亩，2020年底仅此一项实现人均增收600余元，带动127户390余人脱贫致富。

## 堰门镇春耕生产如火如荼

本报讯（通讯员 李晨曦）

近日，岚皋县堰门镇不违农时，抢抓墒情，迅速掀起春耕农业生产高潮，到处是一派生机勃勃的景象。

为了确保各村春耕农业生产抢墒保墒，争取季节主动权，该镇按照上级指示精神，通过召开会议对春耕生产工作进行重点安排和部署。各村产业园区顶凌覆膜、搭建拱棚、栽树育苗等各项春季农业生产已全面展开。

镇班子成员亲自到田间地头指导，镇政府积极宣传，为农户春耕生产做好保障，确保全镇2021年农业生产开好头、起好步、得硕果、取实效。

到目前为止，该镇已发展的1000亩魔芋园区、新建的500亩猕猴桃园区、200亩茶园、500亩柑橘、300亩桑园春耕生产正在如火如荼地进行，家庭农场、种植大户也已全部恢复农业生产。

**（上接一版）**“我们钢多了，气更多，骨头更硬，敢打必胜的战斗精神更强，信心底气也更足。”

内蒙古自治区乌兰察布市草原站农业技术推广研究员郭艳玲代表则见证了“小土豆变成金豆豆”的致富故事。“现在，全市一年可以生产马铃薯原种5亿多粒，不仅实现自给自足，还能销往全国各地，年收入可以达到1.5亿元。”

“我们馆实现全年365天免费开放，一年可以举办100多场群众文化活动。”云南省丽江市文化馆副馆长范永贞代表，为文化馆从一无馆舍、二无工作经费一路发展为国家一级馆而欢欣雀跃。

中国知识产权法律的“四梁八柱”牢牢架起，莫高窟逐步恢复了昔日光辉……来自各行各业基层代表的“捷报”，成为“代表通道”上动听的旋律，催人奋进。

在袁晶看来，作为青年人，一定要在党的历史当中汲取奋进的力量，学习革命前辈牺牲小我，完成大我的奉献精神。要把报效祖国、服务社会作为实现自己人生价值的目标和追求。

“哪里需要、哪里危急，我们就奋斗在哪里。”余海龙追忆起战友们用生命守护大堤，汶川地震后空降救援的英勇事迹说，忠于祖国、英勇顽强、勇挑重担、敢于牺牲，是党和军队红色基因的传承，激励着一代代官兵不辱使命、不懈奋斗。

“新时代是传承英雄精神的伟大时代。我们以生活在这样的伟大时代而自豪。”余海龙说。

### 赤忱的履职故事

激荡的“基层好声音”背后，凝聚着人大代表积极建言献策、认真履职尽责的扎实行动。

杨震生代表，唐山大地震后2小时出生。像他的名字一样，杨震生笃定地把自己的事业倾注在震后重生上。如今，作为唐山市截瘫疗养院院长，为了让他震后截瘫康复者重塑人生，在他带领下，疗养院做到无障碍设施全覆盖，还精心搭配饮食以护理康复者的老年病问题。

“45年过去了，在党和政府的关怀下，在抗震精神的鼓舞下，在疗养院全体工作人员的爱心呵护下，在院截瘫康复者用乐观向上的幸福人生书写了大爱奇迹。”杨震生说。

青海省门源县教育局教研室副主任孔庆菊代表，为了家乡因贫辍学的儿童四处奔走、多方呼吁。如今，孩子们陆续“飞”出大山深造，还回乡就业、创业，她的家乡再也不是“那个遥远的地方”了。

让“工匠精神”为“中国智造”转型保驾护航、提升全国300万环卫工人的获得感、勉励农民工向新型产业技术工人转型、不断完善山地急救医学救援体系……面向未来，人大代表的建议，不仅仅牵系百姓身边事，更关乎家国紧要事。

“站在新生活、新奋斗的起点上，好花正红。”人大代表的心声和期盼，宛如铿锵的奋进足音，回响在人民的殿堂。

（记者 齐中熙、孙奕、范思翔、伍岳）

（新华社北京3月10日电）

## 汉阴重点项目加快建设

本报讯（通讯员 李伟 沈官星）

今年以来，汉阴县以全市“产业项目建设年”为契机，抓项目谋划促结构优化、抓集中开工促项目动工、抓推进机制促责任落实、抓协调服务促要素保障、抓督查督办促见真章。

在东方希望集团百万头生猪生态循环养殖全产业链项目建设现场，挖掘机、吊机等机械轰鸣不断，佩戴着口罩和安全帽的工人正在加紧作业，一派热火朝天的繁忙景象。

该项目计划总投资20亿元，项目涉及生猪养殖、饲料加工、屠宰及冷链物流三大板块，共分三期建设。该项目是汉阴投资规模最大的农业类项目建设，建成投产后将进一步加快该县农业产业的转型升级和高质量发展。

凤台社区工厂项目作为南京通孚毛绒玩具汉阴县总

部，包含毛绒玩具制作加工、员工技能培训和综合办公楼等。投入生产后可提供就业岗位850余个，直接经济效益可达每年1256万元以上，同时带动周边物流、商贸、餐饮等领域迅速发展。

这两家企业都是汉阴县全力冲刺“开门红”的典型。近年来，汉阴始终把项目建设作为扩投资、稳增长、调结构、惠民生的主要抓手，精心谋划，统筹安排部署，抓开工复产，组织各有关部门深入企业了解生产经营状况，切实帮助企业解决项目建设中存在的实际问题。目前，该县全年计划实施重点项目35个，总投资188亿元，年度投资60.2亿元，一季度集中开工重点项目18个，总投资23.3亿元。

## 樱桃园来了“文化艺术志愿服务队”

通讯员 李宏飞

旬阳春早花锦绣，樱桃花开引客来。每年的这个季节，段家河镇的樱桃花总是吸引着许多游客前来“打卡”。不过和往年不同的是，今年赏花更为热闹，因为樱桃园里来了一支“文化艺术志愿服务队”。他们身着红色上衣，组成4个小分队，在游客必去的4个节点，用最接地气的方式把文化服务送到群众和游客身边。

段家河镇党委书记黄以海说：“每天游客很多，县文广旅游局和段家河镇党委组织60余人的志愿者服务队和党员服务队，全天候地为游客提供安全导游和全方位的服务。”

“这里花香四溢，繁花似锦，特别美。尤其是文化志愿者们辛苦地演出，为咱们县的旅游事业锦上添花了。”游客任紫兰开心地说。

其实，该服务队只是旬阳县新时代文明实践10支特色志愿服务队伍其中的一支，是该县文旅融合、“兴文强旅”的一支重要力量。承担着传播先进文化，把各种文化资源和公共文化服务有序、有效、持久地配送到基层，丰富基层群众的精神文化生活，凝聚群众的思想力量，提高基层群众科学文化水平的职责。

自被确定为全国新时代文明实践试点县以来，旬阳县充分整合理论宣讲、教育、文化、科技与科普、健康体育五大服务资源，构建协调联动的文明实践志愿服务工作体系，探索创新“文明快车+”志愿服务，稳步推进新时代文明实践工作在旬阳落地生根。

近日，石泉县江南中学组织400余名师生来到江南湿地公园开展“保卫母亲河·我们在行动”学雷锋志愿服务活动，以实际行动践行雷锋精神，守护绿水青山，为家乡旅游发展贡献力量。

张磊 摄

## 汉滨：融合发展激发产业动能

通讯员 张承喜 周濬

走进汉滨区五里工业集中区悠源食品公司魔芋加工车间，机器轰鸣，工人们正在加工魔芋食品。原本1公斤只卖七八元的鲜魔芋在这里加工后售价可达80多元。而在汉滨区坝河镇伍湾村秦巴老崖粉条厂，采用当地红薯加工的粉条也是供不应求。

从甘蔗种植到蜜饯生产线、从油茶种植到油茶生产线、从辣椒种植到辣椒酱生产线、从黄瓜菜种植到黄瓜菜生产线……汉滨区将产业链不断拉长。

农业大区如何向农业强区飞跃？汉滨区的回答是延伸产业链条，走产加销一体化之路，向农产品加工和销售要效益。过去，汉滨区农产品主要是卖“原”字号、初制产品，存在增产不增收的问题。近年来，汉滨区通过加大投入、严化标准、打造品牌战略等方式，大幅度提升农产品附加值，“制成品”身价大幅提升。依托中心城区的区位优势

和五里工业集中区的产业集群优势，汉滨区按照“龙头企业入工业集中区、加工基地入产业园区、销售终端入安康城区”的发展模式，实现了产业“接二连三、融合发展”。

该区大力推进规模化、设施化、标准化、产业化经营，集中打造一批产加销一体、产业链条完整的现代农业园区。该区建成现代产业园区220个，其中省级8个、市级83个，产业园区实现年产值21.67亿元；到2025年，将建成产值过亿元的园区4个，产值过2000万元的园区40个，市级以上园区100个，其中航空型园区30个以上。

汉滨区不断加大高效节水灌溉和水肥一体化等技术应用，实施化肥农药减量增效行动，园区农作物配方施肥率达100%。推进农业废弃物资源化利用，全区规模养殖场粪污处理设施配套率93%，畜禽粪污综合利用率达到85%以上，农作物秸秆综合利用率86%以上。农产品的产量越来越高，排放的污染物越来越少，绿色的底色越来越亮。该区“双品一标”农产品15个；“瀛湖枇杷”获得国家农产品地理标志证书，汉滨绿茶、汉滨红茶、汉滨香菇、汉滨大米、汉滨辣椒、汉滨猕猴桃6

种农产品被纳入全国名特优新农产品名录。新建设施蔬菜大棚采用智能温控、水肥一体化等物联网技术，科技进步对农业增长的贡献率不断提升。

产业持续发展，关键在如何让群众抵御风险，增收获益。为此，汉滨区不断在机制上下功夫。该区健全资金投入及奖励机制，累计使用涉农资金近21亿元用于产业发展。每个贫困村建立集体经济组织和互助资金协会，同时，出台产业发展奖补办法，对建档立卡贫困户和带贫益贫经营主体，根据产业发展情况、带贫效果等分类给予奖补。

汉滨区健全专业技术服务及培训机制，加快推进农民的产业发展能力，共培育有文化、懂技术、善管理的高素质农民3850名，依托新型经营主体实训基地，分产业、分层次、分岗位培训贫困群众3万余人。

同时，该区健全产销衔接机制，大力推广订单式产业扶贫模式，100余家新型农业经营主体均与贫困群众签订订单。健全农产品定向直通机制，实现线上购买与线下流通的无缝衔接。据统计，通过政企携手、电商赋能、社会参与等方式，汉滨区去年累计实现消费额3.43亿元。

## 白河举办第五届旅游文化节

本报讯（通讯员 杨杨）

3月8日，白河县第五届旅游文化节暨仓上镇首届旅游文化节大型踏青赏春活动在仓上镇红花村拉开帷幕，吸引了相关部门干部职工及县内外千余名群众前来参加。

活动在充满乡土气息的仓上民间艺术“花鼓子”声中火爆开场，《欢庆腰鼓》《仓上模特秀仓上》《幸福中国一起走》等节目悉数登台，精彩的表演赢得阵阵掌声。

除了节目表演之外，拔河邀请赛、踏青健步走等系列活动也是此次开幕式的一大亮点。农事体验牛耕地、花海寻宝、自由垂钓等娱乐活动。

据悉，此次活动为期2个月（3月8日至5月8日）。活动期间，仓上镇将依次组织仓上模特秀仓上、仓上花鼓闹仓上、仓上金牛游仓上等系列文化活动，开展白河围棋象棋、山地自行车、篮球邀请赛等体育赛事，举行天宝梯彩农园游园、红花菜籽收割及榨油、石关桃园鲜桃采摘等小型旅游体验活动。

